УДК 061.213:796
В. О. Асева,
студентка, 4 курс,
Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина,
г. Екатеринбург

ПОЗИЦИЯ АТТАШЕ КАК ВАЖНАЯ СТРУКТУРНАЯ ЕДИНИЦА СПОРТИВНОГО ВОЛОНТЕРСТВА

В современном мире понятие «добровольческая деятельность» (в западной социологии «волонтерство») подразумевает форму социального служения, осуществляемую по свободному волеизъявлению граждан, направленную на бескорыстное оказание социально значимых услуг на местном, национальном или международном уровнях, способствующую личностному росту и развитию выполняющих эту деятельность граждан¹.

Под молодежным добровольчеством понимают практическую добровольческую деятельность молодежи по предметному решению общественных проблем, осуществляемую без принуждения и оказывающую социализирующее влияние на субъект деятельности².

В последнее время в молодежной среде возросла популярность такого направления волонтерства, как спортивное волонтерство. Это связано с тем, что в Российской Федерации уже проходит и будет проходить в дальнейшем множество спортивных событий общемирового масштаба, а именно: Универсиада-2013 в Казани, Олимпиада-2014 в Сочи, Чемпионат мира по футболу в 2018 г. и т. д. Все эти мероприятия немыслимы без помощи волонтеров, в особенности без волонтеров из среды молодежи.

Одной из самых значимых волонтерских позиций на Универсиаде-2013 в Казани была позиция атташе. Атташе — это категория волонтеровспециалистов, прикрепленных организаторами к делегации страны-участницы соревнований в целях сопровождения, оказания переводческих услуг и необходимой помощи при проведении мероприятий. Спектр обязанностей, возложен-

¹ Ильина И. Волонтерство в России // Интернет-советы. URL: http://www.isovet.ru

² Росмолодежь: сб. метод. материалов в сфере государственной молодежной политики. М., 2009. С. 189–190.

ных на атташе, крайне обширен. Атташе становится важной частью делегации. Именно поэтому к волонтерам предъявлялись повышенные требования, такие как: опыт работы с иностранными гражданами, высокий уровень владения иностранными языками, стрессоустойчивость, коммуникативные навыки и т. д. В обязанности атташе спортивных команд на Универсиаде 2013 в г. Казань входили:

- сопровождение;
- переводческие услуги;
- помощь в решении возникающих у делегации проблем;
- своевременная передача информации членами делегации;
- обеспечение обратной связи делегаций с оргкомитетом соревнований;
 Однако за всю делегацию отвечает не один атташе, а целая команда, куда входят:
- главный атташе, напрямую относящийся к главе делегации и являющийся связующим звеном между главой делегации и оргкомитетом соревнований;
 - несколько атташе в зависимости от количества членов сборной;
 - атташе командных видов спорта, разные для женских и мужских команд.

Поэтапно процесс работы атташе выглядел следующим образом: 1) прибытие команды; 2) расселение; 3) встреча с главой делегации; 4) сопровождение; 5) мониторинг; 6) сбор информации по отъезду; 7) выселение и отъезд команды. Таким образом, можно утверждать, что работа атташе являлась важной составляющей общего успешного функционирования организационного комитета Всемирных студенческих игр. Однако данный вид деятельности был полезным и значимым не только для гостей и участников Универсиады, но и для самих волонтеров. В процессе выполнения функциональных обязанностей молодые люди получили возможность личностного и профессионального роста. Стоит отметить такие аспекты, как: повышение уровня владения иностранными языками, получение новых организационных навыков, опыт работы в стрессовых и проблемных ситуациях, улучшение навыков общения и т. д.

Спортивное волонтерство становится все более значимым в молодежной среде, занимая отдельную нишу в сфере досуга молодежи. Во многих регионах Российской Федерации появляются центры подготовки спортивных волонтеров, а это значит, что происходят кардинальные изменения общих принципов добровольчества, трансформация «портрета» современного добровольческого движения.